Активный телеграфный RC фильтр
Предлагаемый фильтр предназначен для приема телеграфных сигналов, он состоит из включенных последовательно фильтра низких частот (DA1) и фильтра высоких частот (DA2), которые выполнены на операционных усилителях КР140УД708. Параметры частотоопределяющих элементов фильт​ров выбраны так, что АЧХ обоих фильт​ров имеет заметный подъем на частотах квазирезонанса F0 (см. рис.2). Так как ФНЧ и ФВЧ включены последовательно, то вместе они образуют полосовой фильтр.
Частота квазирезонанса ФВЧ фикси​рована и равна 800 Гц, а частоту квазире​зонанса ФНЧ в некоторых пределах мож​но изменять подстроечным резистором R1. Каждый фильтр имеет на частоте квазирезонанса коэффициент передачи около 15. Если подстройкой R1 частоту квазирезонанса ФНЧ установить 750 Гц, то фильтр в целом будет иметь характе​ристику, которая показана на рис.2 внизу слева. Коэффициент передачи в макси​муме АЧХ (соответствует примерно 770 Гц) будет около 160. Если же ее устано​вить 700 Гц, то АЧХ будет иметь вид, приведенных на рис.2 внизу слева. Коээфициент передачи в максимумах АЧХ будет около 60.

В большинстве случаев второй вари​ант настройки фильтра, обеспечиваю​щий более широкую полосу пропуска​ния, предпочтительнее, так как слишком узкополосные фильтры имеют тенден​цию «позванивать», требуют весьма ста​бильных гетеродинов в аппаратуре обоих корреспондентов.
Фильтр питается от однополярного источника напряжением 9-12 В. Посто​янное смещение на неинвертирующих входах операционных усилителей (половина напряжения питания) задает дели​тель на R7, R8.
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